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1. Betrachten Sie R3, die Menge aller riumlichen Spaltenvektoren. Weisen Sie nach, dass
diese Menge, ausgestattet mit dem Kreuzprodukt, kein Monoid darstellt. Gibt es fiir
das Kreuzprodukt ein Element e € R?, welches die Rolle eines neutralen Elements ein-
nimmt? Begriinden Sie Ihre Antwort.

2. Geben Sie die Verkniipfungstabelle fiir die Addition & und die Multiplikation ® modulo
5in Zs an. Begriinden Sie, dass Zs mit den so definierten Verkniipfungen einen Kérper
bildet.

3. Zeigen Sie, dass jede komplexe Zahl z = a + ib € C\{0} ein multiplikatives inverses
FElement besitzt, von der Form
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4. (UE-Skriptum 1.9) Zeigen Sie, dass der Vektorraum R als direkte Summe der Unter-
rdume U,V darstellbar ist.
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5. (UE-Skriptum 1.10 (b),(c)) Sind die Vektoren vy, vs,v3 € R? jeweils linear ab- oder
unabhingig im Vektorraum R3?

(a) v1 = (1,0,0)T, vy = (1,2,0)7,v3 = (1,2,3)T
(b) v1 = (0,0,2)T, vy = (1,2, )T, w3 = (1,2,3)T

6. (UE-Skriptum 1.15) Sei V = R3. Untersuchen Sie, ob die Menge W ein Unterraum vom
Vektorraum V ist. Wenn ja, berechnen Sie die Dimension und eine Basis von W.

(a) W= {w: (x1,29,23)" € R3: 221 + 29 + 23 :O}
(b) W = {x = (z1,22,23)" € R3: 221 + 25 + 23 = 4}

7. (UE-Skriptum 1.17) Seien U,V Unterriume von R* gegeben durch

U= {a:: (551,$27933,$4)T e R*: $2+x3+$420},
W = {& = (z1,39,23,24)" € R*: 1 + 35 =0, 23 — 224 =0} .

(a) Bestimmen Sie jeweils die Dimension und eine Basis von U, W, U "W, U + W
(b) Uberpriifen Sie anhand dieses Beispiels die Aussage

dim(U + W) =dimU + dim W — dim(U N W).



